

# 巍巍宝塔 初心永照

——习近平总书记到过的红色圣地之陕西篇



巍巍宝塔，滔滔延河——延安，革命圣地。延安时期是中国共产党领导的中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时期。

红色沃土，峰嵘史诗——照金，军民鱼水情深。20世纪30年代初，以照金为中心的陕甘边革命根据地，在中国革命史上写下了光辉的一页。

奋进新时代，牢记总书记嘱托，陕西各地老区人民以延安精神滋养初心，以革命精神和优良作风淬炼灵魂，不断汲取前行的智慧和力量。

## 在这里，重温初心使命

### 【红色历史·中共七大】

延安杨家岭，76年前，在雄壮的《国际歌》歌声中，代表全国121万党员的547名正式代表和208名候补代表聚集一堂，隆重召开中国共产党第七次全国代表大会。这是中国共产党第一次在自己修建的房子里召开代表大会。

这次历时50天的大会，明确以毛泽东思想作为一切工作的指针，使我在政治上、思想上、组织上达到空前的团结和统一，为夺取抗日战争和解放战争的胜利奠定了基础。

### 【红色足迹·杨家岭革命旧址】

延安城西北方向约5公里，杨家岭革命旧址，中央大礼堂巍然矗立。2015年2月14日上午，习近平总书记来到这里参观。他动情地说，这里我来过多次，插队时每次到延安都要来看看，每次都受到精神上的洗礼。

习近平总书记说，党的七大制定了正确的纲领和策略，集中概括了党在长期奋斗中形成的优良作风，确立了毛泽东思想在全党的指导地位。落实好全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略部署，要求全党同志以与时俱进、奋发有为的精神状态，不断推进实践创新和理论创新，继续书写马克思主义中国化、时代化新篇章。

### 【重温初心使命】

初夏的延安，前来革命旧址的参观者络绎不绝。“十三五”期间，延安接待游客超过2.5亿人次。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”《为人民服务》讲话纪念广场，国网嘉兴南湖供电公司党委书记王宏韬和同事们整理好着装，齐声诵读。

“国网在延安有张思德服务队，在嘉兴我们也成立了红船共产党员服务队，名称虽然不同，但我们的目标一致，就是要全心全意为人民服务，这是我们的职责，也是初心和使命。”王宏韬说。

延安革命纪念地管理局党委书记薛耀军介绍，延安现存445处革命旧址，有30座革命主题博物馆，是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市。

“我们要将延安打造成中国革命博物馆城，吸引越来越多的中外游客前来参观学习，不断传承和弘扬延安精神。”薛耀军说。

## 在这里，汲取信仰力量

### 【红色历史·西北地区第一个山区革命根据地创建】

铜川照金，20世纪30年代初，在极其艰难困苦的情况下，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在这里英勇开展革命活动，创建了以照金为中心的西北地区第一个山区革命根据地——陕甘边革命根据地。后来，薛家寨成为根据地的政治、经济、军事中心和红军、游击队的后方基地。

军民鱼水情深的故事在照金至今口口相传。“父亲在世时告诉我，当年山上建造防御工事，修整碉堡、打墙需要的黄土全靠热心的老百姓拿肩扛、用背驮。”照金镇农民田发义是老红军田德法的儿子，他说，“边区后勤部在山下建起贸易集市，坚持‘公买公卖、群众先买’的原则，只要不打仗，这里天天有集市。”

### 【红色足迹·陕甘边革命根据地照金纪念馆+薛家寨革命旧址】

2015年2月14日下午，习近平总书记来到铜川市耀州区照金镇考察。他向陕甘边革命根据地英雄纪念碑敬献花篮，参观了陕甘边革命根据地照金纪念馆，考察了当年红二十六军和

陕甘边区游击队在山崖上利用天然洞穴修建的薛家寨革命旧址。

习近平总书记指出，以照金为中心的陕甘边革命根据地，在中国革命史上写下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究，总结历史经验，更好发挥革命精神和优良作风。

### 【传承红色基因】

近年来，照金镇不断挖掘红色资源、传扬红色精神。2015年以来，照金纪念馆先后在北京、上海、贵州遵义等44座城市开展了55场巡展。不仅如此，纪念馆还升级打造了网络“微课堂”，让更多网友可以从中汲取信仰的力量。

## 在这里，蓄能振兴动力

### 【红色历史·南泥湾变“江南”+“悬崖工厂”】

延安南泥湾，唱着“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央”的战歌，三五九旅的战士们士气高昂挺进这里，把荒无人烟的烂泥滩变成了陕北的好江南。

照金薛家寨，在海拔1600多米的悬崖上，依靠天然形成的石洞，红军建设了兵工厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋的兵工厂内，却生产威力颇大的“麻雀手榴弹”。

### 【红色足迹·照金村】

2015年2月13日下午，习近平在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，没有老区的全面小康，特别是没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整

的。这就是我常说的小康不小康，关键看老乡的涵义。”总书记说。

习近平总书记强调，各级党委和政府要增强使命感和责任感，把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上，真抓实干，贯彻精准扶贫要求，做到目标明确、任务明确、责任明确、举措明确，把钱真正用到刀刃上，真正发挥拔穷根的作用。

2月14日下午，习近平总书记又来到照金镇照金村村委会，听当地发展情况和规划的介绍。他希望村党支部和村委会的干部团结一心，把乡亲们的事情办好。

### 【不忘嘱托】

总书记的嘱托，老区人民不曾忘记。不断发扬自力更生、艰苦奋斗精神，革命老区如今已然发生巨大变化。

在外奔波多年，2019年，董存瑞搬进移民安置小区，37岁的照金村村民张倩终于体会到“稳稳的幸福”：“孩子上学步行10分钟，我上班步行5分钟，每月工资有2000多元，现在我和丈夫动力满满！”

“2020年全村人均可支配收入达17554元，比2015年增加2076元，现在群众的幸福日子比蜜甜。”照金村党支部书记梁万营说。

“对照过去我认不出了你，母亲延安安换新衣。”如今，漫步在宝塔山下，延河之畔，行走在照金村里、薛家寨上，历经“雄关漫道真如铁”的峥嵘岁月，这片红色热土正阔步在“人间正道是沧桑”的奋进路上。

记者 贺占军 张斌

据新华社西安5月24日电



这是位于铜川市耀州区照金镇的陕甘边革命根据地照金纪念馆(4月20日摄)。

新华社记者 王南 摄

## 中西医结合治疗新冠肺炎为我国医疗卫生事业提供宝贵经验

据新华社北京5月24日电 (记者 田晓航) 在抗击新冠肺炎疫情这场大考中，我国发挥中医药独特优势，中西医结合、中西药并用，不仅交出了优秀答卷，也为医疗卫生事业的发展提供了宝贵经验。

国务院办公厅2021年印发的《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》提出，在综合医院、传染病医院、专科医院等逐步推广“有机制、有团队、有措施、有效果”的中西医结合医疗模式。事实上，这样的医疗模式已在2020年抗疫主战场湖北武汉得到体现。

疫情发生后，国家中医药管理局第一时间选派国家中医医疗救治专家

组赴武汉考察疫情、诊疗病人，并先后组建五批国家中医医疗队、共计773人赴武汉，整建制接管相关医院8个病区和江夏方舱医院。中医药早期介入、全程参与、分类救治，中西医结合治疗，有效提高了治愈率、降低了病亡率。

“在新冠肺炎的各个阶段，中西医都可以优势互补。”时任中央疫情防控指导组专家组成员的中国工程院院士张伯礼说。

对疑似、发热、密接和确诊四类人进行分类管理、集中隔离，采用“中药漫灌”的方式，让患者普遍服用中药汤剂……在湖北省疫情形势最严峻的时

刻，这些措施降低了发病率，有效阻断了疫情蔓延。而对于“中药漫灌”筛查出的轻型、普通型患者建立方舱医院集中进行中西医结合治疗，大大降低了转重率。

2021年初，河北省多地发生新冠肺炎疫情。在总结2020年抗疫经验的基础上，这次疫情防控救治更加注重中医药早介入、早干预，第一时间为无症状感染者和有需求的隔离医学观察人员提供中医药服务；坚持中西医结合，着力提高同质化、规范化救治水平，推动中医药深度介入预防、治疗和康复全过程。事实证明，这些举措对迅速控制疫情、提高救治效率起到了

重要作用。

记者从国家中医药管理局了解到，国家中医药局河北前方工作组组织中医专家根据石家庄、邢台患者实际情况，深入辨证分析病因病机，结合临床实践和机理研究成果，研究制定了《石家庄市新型冠状病毒肺炎中医药防治方案》。

坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，是我国卫生与健康事业的显著优势。张伯礼提出，要进一步完善重大传染病防治体制机制，将中医药真正融入公共卫生应急管理体系中，实现中西医并重参与传染病防控体系的建设。

## 我在高原观鸟这些年

心仍然渴求自然。2003年，王帆艇机缘巧合来到青海湖拍摄一部风光片。在那里，他拍到一只天鹅，其纤细优雅的身躯给他留下深刻印象。

“那时拍得不好，照片里的天鹅好像一根豆芽菜。”王帆艇笑着说，虽然以前自己也一直热爱大自然，热爱观鸟，但这次的青海湖之旅，让他下定决心用生命去探寻各类鸟。

这之后，王帆艇便踏上了职业观鸟之路。为了补充知识，不是科班出身的他从书本中汲取营养，甚至跑到北京购买价格不菲的观鸟书籍。纸上来得终归浅，观鸟不能仅依靠书本工具，更需在大自然里实践。

多年来，王帆艇奔走在青海高原上的峡谷、高山与河流。哪里有鸟的踪

迹，哪里就有他的身影。常年的积累让王帆艇成为高原鸟类的专家和高原生态环境的记录者，他也为科研工作者和环境部门提供了众多宝贵资源。

“观鸟的同时也要记录，针对本土鸟种的调查和数据积累也见证了高原生态之变。”王帆艇说，青海的鸟类种类和数量逐年递增，截至目前，青海国家公园观鸟协会在西宁市区共观测记录到鸟类200余种，在青海观测记录到鸟类430余种。

“近年我们观察到诸如黑颈鹤、疣鼻天鹅、白琵鹭、草鹀、白额雁、豆雁、

细嘴鸥等高原少见的鸟类，说明青海生态环境变好，民众环保意识不断提高，吸引了更多鸟儿栖息停留。”王帆艇说。

从热爱鸟，到观察鸟，再到科普鸟，王帆艇步履不停，接下来他还要带领团队编撰更详尽的青海鸟类图册，向世人展示这些高原的天空精灵。“有人说过，观鸟是走进大自然剧场的一张终身免费门票，我想在这个剧场里一直探索不息。”

记者 严赋憬 耿辉凰

据新华社西宁5月24日电

## 共建地球生命共同体



## 董存瑞：擎起永不熄灭的精神火炬

董存瑞，1929年生，河北怀来人。1945年7月，董存瑞参加了八路军，两年后加入中国共产党。他军事技术过硬，作战灵活果决，生前立大功3次、小功4次，获3枚“勇敢奖章”。

1948年5月25日下午，解放隆化的战斗激战正酣。连队随即发起冲锋，突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。部队受阻于开阔地带，二班、四班先后两次对暗堡爆破均未成功。六班长董存瑞挺身而出，向连长请战：“我是共产党员，请准许我去！”

董存瑞毅然抱起炸药包，冲向敌军暗堡，前进中，他左腿负伤，但仍顽强地冲至桥下。可桥形暗堡距地面超过身高，暗堡两头又无法放置炸药包。危急时刻，董存瑞用左手托起炸药包，右手猛地拉开了导火索，高喊：“为了新中国，前进！”硝烟弥漫，暗堡炸毁，部队成功突击。董存瑞用生命开辟了一条胜战通道，而自己的生命却永远定格在了19岁……

董存瑞牺牲后，所在纵队追认为战斗英雄、模范共产党员，将他生前所在班命名为“董存瑞班”。2009年，董存瑞被评为“100位新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。



新华社发

英雄精神，滋养英雄部队。如今，董存瑞生前所在部队官兵，始终把董存瑞精神当作“传家宝”：新兵入伍讲的第一个故事是董存瑞的故事，看的第一部电影是《董存瑞》，唱的第一首歌是《当兵要像董存瑞》，读的第一本书是《董存瑞故事集》，晚点名时第一个呼点的名字是“董存瑞”，每逢大项任务前，在董存瑞雕像前庄重宣誓……

据新华社哈尔滨5月24日电

## 我国2035年要基本建成博物馆强国

据新华社北京5月24日电 (记者 施雨岑) 为持续推进我国博物馆事业发展计划，因地制宜支持省级、重要地市级博物馆特色化发展。实施中小博物馆提升计划，加强机制创新，有效盘活基层博物馆资源。

同时，我国将拓展藏品入藏渠道，健全考古出土文物和执法部门罚没文物移交工作机制，适时开展文物移交专项行动，推动优化国有公益性收藏单位进口藏品免税政策，鼓励公众向博物馆无偿捐赠藏品。

根据指导意见，我国将实施中国特色世界一流博物馆创建计划，重点培育10至15家代表中国特色

中国风格中国气派、引领行业发展的世界一流博物馆。实施卓越博物馆发展计划，因地制宜支持省级、重要地市级博物馆特色化发展。实施中小博物馆提升计划，加强机制创新，有效盘活基层博物馆资源。

工信部建立了乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分管理平台，会同相关部门组织实施了3次积分交易，通过积分交易，建立促进节能与新能源汽车协调发展的市场化机制。

## 我国乘用车油耗水平持续下降

据新华社北京5月24日电 (记者 张辛欣) 工信部装备工业发展中心24日发布《乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分管理暂行办法》，对乘用车企业设定燃油汽车节能和发展新能源汽车两个考核目标，对应设立“油耗”和“新能源”两种积分。

工信部建立了乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分管理平台，会同相关部门组织实施了3次积分交易，通过积分交易，建立促进节能与新能源汽车协调发展的市场化机制。

## 云南漾濞：灾区学子备战高考



图为5月24日，漾濞一中老师在给高三年级学生上课。当日是云南省漾濞6.4级地震后的第一个周一，漾濞一中高三年级学生按原课程计划上课，备战高考。

地震后，当地教育系统立即启动应急预案，全力以赴开展抗震救灾工作。由于部分建筑在地震中受损，漾濞一中在操场上搭建起帐篷供师生使用。

新华社记者 陈欣波 摄

## 五部门约谈提醒大宗商品重点企业

据新华社北京5月24日电 (记者 安蓓) 记者24日了解到，国家发展改革委、工业和信息化部、国资委、市场监管总局、证监会等五个部门于23日上午召开会议，联合约谈了铁矿石、钢材、铜、铝等行业具有较强市场影响力的重点企业，钢铁工业协会、有色金属协会参加。

会议指出，今年以来，部分大宗商品价格持续大幅上涨，一些品种价格连创新高，引起各方面广泛关注。本轮价格上涨是多种因素共同作用的结果，既有国际传导因